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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Entsiegelung und Revitalisierung von Brachflächen in Thüringen - Teil I

Der Fragenkatalog soll die Größe der in Thüringen entsiegelten/revitalisierten Flächen klären.

Das Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/3689 vom 
15. August 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 29. September 2022 (Eingang: 5. Okto-
ber 2022) beantwortet:

Vorbemerkung:
Bei der Fördermaßnahme "Revitalisierung von Brachflächen (REVIT)" der Richtlinie zur Förderung der in-
tegrierten ländlichen Entwicklung und der Revitalisierung von Brachflächen (FR ILE/REVIT) werden nicht 
primär Flächen entsiegelt. Die bei der Fördermaßnahme REVIT ausgewiesene revitalisierte Fläche ist da-
her nicht mit einer entsiegelten Fläche gleichzusetzen ist. Ungenutzte oder versiegelte Flächen werden bei 
den Vorhaben der Revitalisierung von Brachflächen beräumt, entsiegelt, neugestaltet, einer Nachnutzung 
zugeführt oder renaturiert.

1.	 Welche Fläche in Hektar wurde im Jahr 2021 in Thüringen über die Förderung "Revitalisierung von Brach-
flächen" entsiegelt/beräumt (bitte mit Standort angeben)?

Antwort:
Standort (Gemeinde) Landkreis Revitalisierte Fläche  

in Hektar
Schmölln Altenburger Land 0,02
Tottleben Unstrut-Hainich-Kreis 0,0822
Tömmelsdorf Saale-Orla-Kreis 1,0112
Sonnenstein Eichsfeld 1,5
Thonhausen Altenburger Land 0,0175
Nesse-Apfelstädt Gotha 0,055
Windischleuba Altenburger Land 0,0304
Harztor Nordhausen 0,02
Kirchheilingen Unstrut-Hainich-Kreis 0,1328
Bürgel Saale-Holzland-Kreis 2,5
Remptendorf Saale-Orla-Kreis 0,6
Gerstungen Wartburgkreis 1,283

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Infrastruktur und Landwirtschaft
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Standort (Gemeinde) Landkreis Revitalisierte Fläche  
in Hektar

Schleusegrund Hildburghausen 0,037
Anrode Unstrut-Hainich-Kreis 0,23
Schleid Wartburgkreis 0,4831
Bad Salzungen Wartburgkreis 0,0515
Gerstungen Wartburgkreis 0,2
Hildburghausen Hildburghausen 0,0095
Hörselberg-Hainich Wartburgkreis 0,0948
Nobitz Altenburger Land 0,0873
Summe: 8,4453

2.	 Welcher Art waren diese entsiegelten Flächen zuvor (Verkehr, Siedlung et cetera)?

Antwort:
In der Regel handelt es sich bei den Vorhaben der Fördermaßnahme REVIT um die Beseitigung brach 
gefallener Gebäude und baulicher Anlagen.

3.	 Bei welchen dieser Flächen handelte es sich um Entsiegelung zur Schaffung von Ausgleichsflächen und 
welche Eingriffe sollten dadurch kompensiert werden?

Antwort:
Die Schaffung von Ausgleichsflächen ist nicht Gegenstand der Fördermaßnahme REVIT.

4.	 Mit welchen Kosten waren die in Frage 1 erfragten "Entsiegelungen" verbunden?

Antwort:
Insgesamt betrugen die zuwendungsfähigen Ausgaben im Jahr 2021 für die Umsetzung der Vorhaben 
im Rahmen der Fördermaßnahme REVIT der Förderrichtlinie ILE/REVIT 3.349.437,47 Euro.

5.	 Welche der Flächen welcher Größe aus Frage 1 wurden wie nach der Beräumung/Entsiegelung neuge-
staltet und nachgenutzt (bitte mit Standort angeben)?

Antwort:
Bei der Fördermaßnahme REVIT wird nur die revitalisierte Fläche erfasst.

6.	 Welche Summe wurde seit dem Jahr 2010 für "Revitalisierung von Brachflächen" im Haushalt eingestellt 
und wie viel wurde abgerufen (bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?

Antwort:
Haushaltsjahr Haushaltsansatz  

in Euro
IST 

in Euro  
(jeweils zum 31.12.)

20101 2.817.500 1.820.189,50
20112 2.950.000 2.476.600,08
20122 2.800.000 2.300.422,57
20132 2.250.000 1.946.039,88
20142 636.500 496.576,63
20153 1.500.000 389.470,59
20163 2.584.000 1.819.225,54
20173 2.584.000 1.908.532,96
20183 2.222.700 1.619.484,99
20193 2.222.700 2.435.826,63
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Haushaltsjahr Haushaltsansatz  
in Euro

IST 
in Euro  

(jeweils zum 31.12.)
20203 2.222.700 2.593.855,21
20213 2.222.700 2.009.662,48

1	 Förderrichtlinie des Thüringer Ministeriums für Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt für Maßnahmen zur Re-
vitalisierung von durch Umweltschäden gekennzeichneten Regionen vom 13. März 2007 (ThürStAnz Nr. 15/2007 
S. 684-686), geändert am 19. Januar 2009 (ThürStAnz Nr. 8/2009 S. 409)

2	 Förderung der Revitalisierung von Brachflächen - Förderrichtlinie des Thüringer Ministeriums für Landwirtschaft, 
Naturschutz und Umwelt vom 5. Dezember 2011 (ThürStAnz Nr. 52/2011 S. 1849-1850) (FR Revitalisierung von 
Brachflächen)

3	 Richtlinie zur Förderung der integrierten ländlichen Entwicklung und der Revitalisierung von Brachflächen

7.	 Welche Flächen in Hektar wurden seit dem Jahr 2010 wo in Thüringen entsiegelt/revitalisiert (bezüglich 
"Revitalisierung von Brachflächen", bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Daten zur revitalisierten Fläche nach Standort liegen erst ab dem Jahr 2015 vor.

Jahresscheibe 2015
Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 

in Hektar
Geisa Geisa Wartburgkreis 0,0389
Bremen Geisa Wartburgkreis 0,0487
Camburg Dornburg-Camburg Saale-Holzland-Kreis 1,3065
Zschernitzsch Schmölln Altenburger Land 0,0788
Ehrenhain Nobitz Altenburger Land 0,261
Breitungen/Werra Breitungen/Werra Schmalkalden-Meiningen 0,0468
Roßdorf Roßdorf Schmalkalden-Meiningen 0,1047
Weberstedt Unstrut-Hainich Unstrut-Hainich-Kreis 3,0935
Roda Ilmenau Ilm-Kreis 0,0144
Eishausen Straufhain Hildburghausen 0,0792
Heygendorf Arten Kyffhäuserkreis 0,012

Jahresscheibe 2016
Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 

in Hektar
Bad Köstritz Bad Köstritz Greiz 0,3818
Bernsgrün Zeulenroda-Triebes Greiz 0,11
Breitungen/Werra Breitungen/Werra Schmalkalden-Meiningen 0,045
Bruchstedt Bruchstedt Unstrut-Hainich-Kreis 0,55
Effelder Effelder Eichsfeld 0,0113
Fambach Fambach Schmalkalden-Meiningen 0,2156
Frankenheim/Rhön Frankenheim/Rhön Schmalkalden-Meiningen 0,2803
Geisa Geisa Wartburgkreis 0,028
Geismar Geismar Eichsfeld 0,69
Gräfenbrück Weida Greiz 0,5778
Judenbach Föritztal Sonneberg 0,3311
Kirchheim Amt Wachsenburg Ilm-Kreis 0,0959
Langenbuch Schleiz Saale-Orla-Kreis 0,5
Leubingen Sömmerda Sömmerda 0,0948
Lichte Neuhaus am Rennweg Sonneberg 0,03
Lössau Schleiz Saale-Orla-Kreis 0,1
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Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 
in Hektar

Luisenthal Luisenthal Gotha 0,038
Marksuhl Gerstungen Wartburgkreis 0,0525
Mellenbach-Glasbach Schwarzatal Saalfeld-Rudolstadt 0,3696
Mertendorf Mertendorf Saale-Holzland-Kreis 0,49
Moßbach Moßbach Saale-Orla-Kreis 0,0178
Neuhaus-Schierschnitz Föritztal Sonneberg 0,081
Nordheim Grabfeld Schmalkalden-Meiningen 0,014
Oberweimar/Ehringsdorf Weimar Weimar 0,1977
Peuschen Saale-Orla-Kreis 0,1098
Pößneck Saale-Orla-Kreis 0,101
Sättelstädt Hörselberg-Hainich Wartburgkreis 0,0916
Schleid Schleid Wartburgkreis 0,0695
Schönbrunn Schleusegrund Hildburghausen 0,0137
Sitzendorf Sitzendorf Saalfeld-Rudolstadt 0,036
Starkenberg Starkenberg Altenburger Land 0,4
Steinach Steinach Sonneberg 0,0263
Stolzenberg Posterstein Altenburger Land 0,0189
Viernau Steinbach-Hallenberg Schmalkalden-Meiningen 0,1307
Weberstedt Unstrut-Hainich Unstrut-Hainich-Kreis 3,0935
Wenigenlupnitz Hörselberg-Hainich Wartburgkreis 0,0802

Jahresscheibe 2017
Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 

in Hektar
Altpoderschau Kriebitzsch Altenburger Land 0,032
Benshausen Zella-Mehlis Schmalkalden-Meiningen 0,035
Berka/Werra Werra-Suhl-Tal Wartburgkreis 0,35
Bernsgrün Zeulenroda-Triebes Greiz 0,11
Bernterode (bei Worbis) Breitenworbis Eichsfeld 0,1
Birkenhügel Rosenthal am Rennsteig Saale-Orla-Kreis 0,36
Blankenberg Rosenthal am Rennsteig Saale-Orla-Kreis 0,63
Blankenstein Rosenthal am Rennsteig Saale-Orla-Kreis 0,6844
Bornshain Nobitz Altenburger Land 0,0365
Dachwig Dachwig Gotha 0,1762
Dornheim Dornheim Ilm-Kreis 0,055
Elxleben Elxleben Ilm-Kreis 0,04
Holzsußra Holzsußra Kyffhäuserkreis 0,018
Holzthaleben Helbedündorf Kyffhäuserkreis 0,035
Kella Kella Eichsfeld 0,0503
Kleinbartloff Niederorschel Eichsfeld 0,022
Langenleuba-Niederhain Langenleuba-Niederhain Altenburger Land 0,07
Marksuhl Gerstungen Wartburgkreis 0,0299
Mellenbach-Glasbach Schwarzatal Saalfeld-Rudolstadt 0,0482
Nitzschka Schmölln Altenburger Land 0,037
Oberstadt Oberstadt Hildburghausen 0,0306
Oettersdorf Oettersdorf Saale-Orla-Kreis 0,0156
Oldisleben An der Schmücke Kyffhäuserkreis 0,4208
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Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 
in Hektar

Rödigen Lödla Altenburger Land 0,25
Sallmannshausen Gerstungen Wartburgkreis 0,01
Schmölln Schmölln Altenburger Land 0,2936
Schönbrunn Schleusegrund Hildburghausen 0,1056
Schwarzbach Schwarzbach Greiz 0,0779
Unterbreizbach Unterbreizbach Wartburgkreis 0,7262
Wahns Wasungen Schmalkalden-Meiningen 0,0769
Wandersleben Landgemeinde "Drei 

Gleichen"
Gotha 0,07

Jahresscheibe 2018
Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 

in Hektar
Blankenberg Rosenthal am Rennsteig Saale-Orla-Kreis 0,63
Blankenstein Rosenthal am Rennsteig Saale-Orla-Kreis 0,7733
Blintendorf Gefell Saale-Orla-Kreis 0,0518
Ebersdorf/Thüringen Saalburg-Ebersdorf Saale-Orla-Kreis 0,029
Eicha Römhild Hildburghausen 0,0269
Gößnitz Gößnitz Altenburger Land 0,35
Gräfenbrück Weida Greiz 0,0383
Harzungen Harztor Nordhausen 0,26
Herbsleben Herbsleben Unstrut-Hainich-Kreis 0,034
Höngeda Mühlhausen/Thüringen Unstrut-Hainich-Kreis 0,08
Kosma Altenburg Altenburger Land 0,007
Lichtenhain Gräfenthal Saalfeld-Rudolstadt 0,009
Lumpzig Schmölln Altenburger Land 0,0768
Mellenbach-Glasbach Schwarzatal Saalfeld-Rudolstadt 0,148
Mennsdorf Paitzdorf Greiz 0,0185
Mupperg Föritztal Sonneberg 0,04
Neudietendorf Nesse-Apfelstädt Gotha 0,055
Oberhain Königsee Saalfeld-Rudolstadt 0,0709
Posterstein Posterstein Altenburger Land 0,035
Sachsenbrunn Eisfeld Hildburghausen 0,0563
Tautendorf Tautendorf Saale-Holzland-Kreis 0,316
Tiefenort Bad Salzungen Wartburgkreis 0,015
Treffurt Treffurt Wartburgkreis 0,0314
Wülfershausen Osthausen-Wülfershausen Ilm-Kreis 0,0274

Jahresscheibe 2019
Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 

in Hektar
Bischofferode Am Ohmberg Eichsfeld 0,128
Blankenstein Rosenthal am Rennsteig Saale-Orla-Kreis 0,7733
Blankenstein Rosenthal am Rennsteig Saale-Orla-Kreis 0,0945
Bornhagen Bornhagen Eichsfeld 0,045
Buttlar Buttlar Wartburgkreis 0,2529
Clingen Clingen Kyffhäuserkreis 0,0067
Fehrenbach Masserberg Hildburghausen 0,0648
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Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 
in Hektar

Georgenthal Georgenthal Gotha 0,18
Gößnitz Gößnitz Altenburger Land 0,35
Grabe Mühlhausen/Thüringen Unstrut-Hainich-Kreis 0,1
Haynrode Haynrode Eichsfeld 0,045
Heukewalde Heukewalde Altenburger Land 0,0105
Kirchheim Amt Wachsenburg Ilm-Kreis 0,02
Knau Neustadt/Orla Saale-Orla-Kreis 0,094
Korbußen Korbußen Greiz 0,3465
Langenwetzendorf Langenwetzendorf Greiz 0,4699
Läwitz Zeulenroda-Triebes Greiz 0,037
Mellenbach-Glasbach Schwarzatal Saalfeld-Rudolstadt 0,0482
Münchenbernsdorf Münchenbernsdorf Greiz 0,03
Nobitz Nobitz Altenburger Land 0,07
Plottendorf Treben Altenburger Land 0,0565
Rodishain Nordhausen Nordhausen 0,0238
Saalfeld Mühlhausen/Thüringen Unstrut-Hainich-Kreis 0,0125
Schmiedefeld Saalfeld/Saale Saalfeld-Rudolstadt 0,0451
Schwarzburg Schwarzburg Saalfeld-Rudolstadt 0,1816
Serba Serba Saale-Holzland-Kreis 0,026
Sitzendorf Sitzendorf Saalfeld-Rudolstadt 1,6026
Teichwolframsdorf Mohlsdorf-Teichwolf-

ramsdorf
Greiz 0,036

Triptis Triptis Saale-Orla-Kreis 0,019
Unterweißbach Unterweißbach Saalfeld-Rudolstadt 0,0336
Waltersdorf b. Berga/
Elster

Mohlsdorf-Teichwolf-
ramsdorf

Greiz 0,015

Wechmar Landgemeinde "Drei 
Gleichen"

Gotha 0,02

Wenigenlupnitz Hörselberg-Hainich Wartburgkreis 0,1321

Jahresscheibe 2020
Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 

in Hektar
Bad Blankenburg Bad Blankenburg Saalfeld-Rudolstadt 0,1614
Bad Sulza Bad Sulza Weimarer Land 0,211
Bischofferode Am Ohmberg Eichsfeld 0,02
Bockelnhagen Sonnenstein Eichsfeld 0,2998
Braunichswalde Braunichswalde Greiz 0,015
Caaschwitz Caaschwitz Greiz 0,06
Eischleben Amt Wachsenburg Ilm-Kreis 1
Großbodungen Am Ohmberg Eichsfeld 0,0565
Harra Rosenthal am Rennsteig Saale-Orla-Kreis 0,8694
Herbsleben Herbsleben Unstrut-Hainich-Kreis 0,017
Ilfeld Harztor Nordhausen 0,025
Langenwetzendorf Langenwetzendorf Greiz 0,035
Leimbach Leimbach Wartburgkreis 0,41
Manebach Ilmenau Ilm-Kreis 0,03
Moderwitz Neustadt/Orla Saale-Orla-Kreis 0,1082
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Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 
in Hektar

Nägelstedt Bad Langensalza Unstrut-Hainich-Kreis 0,0432
Olbersleben Buttstädt Sömmerda 0,2075
Ringleben Bad Frankenhausen/Kyff-

häuser
Kyffhäuserkreis 2,5643

Rüdersdorf Kraftsdorf Greiz 0,13
Treffurt Treffurt Wartburgkreis 0,019
Trockenborn-Wolfersdorf Trockenborn-Wolfersdorf Saale-Holzland-Kreis 0,1672
Unterweißbach Unterweißbach Saalfeld-Rudolstadt 0,0288
Wechmar Drei Gleichen Gotha 1,6662

Ortsteil Gemeinde Kreis Revitalisierte Fläche 
in Hektar

Bickenriede Anrode Unstrut-Hainich-Kreis 0,23
Bockelnhagen Sonnenstein Eichsfeld 1,5
Gimmel Schmölln Altenburger Land 0,02
Kirchheilingen Kirchheilingen Unstrut-Hainich-Kreis 0,1328
Kloster Allendorf Bad Salzungen Wartburgkreis 0,0515
Langenbach Schleusegrund Hildburghausen 0,037
Motzlar Schleid Wartburgkreis 0,4831
Neudietendorf Nesse-Apfelstädt Gotha 0,055
Niedersachswerfen Harztor Nordhausen 0,02
Oberellen Gerstungen Wartburgkreis 1,283
Remptendorf Remptendorf Saale-Orla-Kreis 0,6
Schelchwitz Windischleuba Altenburger Land 0,0304
Thalbürgel Bürgel Saale-Holzland-Kreis 2,5
Tömmelsdorf Tömmelsdorf Saale-Orla-Kreis 0,53
Tottleben Tottleben Unstrut-Hainich-Kreis 0,0822
Wallrabs Hildburghausen Hildburghausen 0,0095
Wettelswalde Thonhausen Altenburger Land 0,0175
Wolfsbehringen Hörselberg-Hainich Wartburgkreis 0,0948
Wolfsburg-Unkeroda Gerstungen WK Wartburgkreis 0,2
Wüstenwetzdorf Tömmelsdorf Saale-Orla-Kreis 0,4812
Ziegelheim Nobitz Altenburger Land 0,0873

8.	 Welcher Art waren diese entsiegelten Flächen zuvor (Verkehr, Siedlung et cetera)?

Antwort:
In der Regel handelt es sich bei den Vorhaben der Fördermaßnahme REVIT um die Beseitigung brach 
gefallener Gebäude und baulicher Anlagen.

9.	 Bei welchen dieser Flächen handelte es sich um Entsiegelung zur Schaffung von Ausgleichsflächen und 
welche Eingriffe sollten dadurch kompensiert werden?

Antwort:
Die Schaffung von Ausgleichsflächen ist nicht Gegenstand der Fördermaßnahme REVIT. Wenn im Rah-
men einer REVIT Maßnahme Flächen entsiegelt wurden, ist es möglich, dass diese Flächen später wei-
ter naturschutzfachlich aufgewertet wurden und diese Aufwertung als Kompensationsleistungen aner-
kannt wurde. Entsprechende Angaben werden im Eingriff-Kompensation-Informations-System (EKIS) 
bei der Oberen Naturschutzbehörde jedoch nicht erfasst. 
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10.	Welche der Flächen welcher Größe aus Frage 7 wurden wie nach der Beräumung/Entsiegelung neuge-

staltet und nachgenutzt (bitte mit Standort angeben)?

Antwort:
Bei der Fördermaßnahme REVIT wird nur die revitalisierte Fläche erfasst.

In Vertretung

Weil 
Staatssekretär
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